FEGI A, & W

e E

AU el AR L

1 MR 2GR

2 Wtk 5 b

3 i Hl: Poisson JiFERIE
4 ik Jiik

5 R Jimiks HSS Bk
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iR I B AR

© Y PLU 40, LDLY 434, Cholesky 4 fift 4%

© Efep:
- FEAGEARE: (B HLERYE): Jacobi, Gauss-Seidel, SOR, SSOR, ...
- PR (Krylov F A HIEAE): CG, MINRES, GMRES, BiCGStab, ...

© PSR THRG AR
- BT AR PR, 40 FFT, DCT, DST 4§

- ¥ HE Mg (Algebraic multigrid)
- P AR 83 (Fast multipole), Hierarchical Matrices



iEid
© 7875 T RE R R R S T R, Pl D S
© TESBRR I, XS VEL R A A, IR A FE, B

A EES T FL I GEH, D3R BARIE

» Templates for the Solution of Linear Systems: Building Blocks for Iterative Methods, SIAM, 1994.

A

» Saad and van der Vorst, Iterative solution of linear systems in the 20th century, 2000.
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1 | s

| izt |
U BERAR TR Ar = b BRI, TRATFT DASRAR— N Bl R
Mx=0b
Sorft M 2 A BISRAEL BT 5 KR
B B TR AR ), 5 TR R
Az, — M) = b — Az

A o) B R R, S TS, B R ERIE.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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(IR I E
BEERA Av. B, BIRH Az BZHE Az + Az) = b, B
AAz = b— Az,
AFL P P B R 2% 7 R L e IR, BRI B A7) 8 R AR 10
MAz =b— Az,
FRAFENE IE J5 (30 IR

2 =z 4 Az =20 4 M1 - AzD)

g 0 ® B R EER, WL, KSR LR RS IE.
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AWEE DL PR, TR, BATHAE—475

DL e R
gD = 20 Ao — Az | k=1,2,....

XA T — A &R K

AT T BRI A A
(1) DA M g 225000 R g 2 e 5L 0 2 58 L JBR 4 M 7 TS0 6 0 53 SR A
2) M PR A B—AMREFRED, &7 (=) Bigsk.
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B RABRIA G LIIET VR 2 A3 A R
© Jacobi JEAE
© Gauss-Scidel 37
© SOR (Successive Over-Relaxation) 33
© SSOR (Symmetric SOR) 3% #:
© AOR (Accelerated over-relaxation) 34832
© Richardson ¥4
© SFPukR:
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2 | wesrm s

2.1
2.2
2.3
2.4
2.5
2.6
2.7

http://math.ecnu.ed

Jacobi 1%k
Gauss-Seidel 151G
SOR %Ak

SSOR %Ak

AOR %A *
Richardson i5{i:
Yk ARk

u.cn/~jypan
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S AWES
S — AR =), i — s IR AR S AR RF S

1%
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| vz |

2 S HiFE5r 22 Matrix splitting) % A € R™™ £ 4 7, #F
A=M-N 6.1)

AAM—NEENE, L M AT F

B RRASMT Mz = No + b, TRBATRAT RS LA R
gD = MINz® + M2 Gs® +¢g || k=0,1,..., 6.2)

Hot G = M™IN Bz ks = 5 U,

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 10/112



2. 1 Jacobi 1%

FHRE A 53RA
A=D-L-U |

Hrp Doy A XS fZiBar, —L W —U 235108 ™A% T =MW L =F/An

Jacobi %0 M = D, N =L+ U

[ 2 ) = D NL+U)z® +D % |, k=0,1,2,....

AR R

[ q:D1@+U)]

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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% 5w

1 n
.’L'(]H_l) =—|b— Z aijxg'k) ;o 1=1,2,...,n.
J=L1,j#i

W F Jacobi # K& Y 2T 64 BAE LG i Kk, BT AEIME i = 1,2,...,n I, LT
B i=nn—1,...,2,1# 5, IFEFITHE. B Jacobi R K IEFESFHATH A

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 12/112



r

Bk 1 KRBTy 42489 Jacobi AKX K

1: Choose an initial guess 20

2: while not converge do

3: fori =1tondo

4: :é’““’ = <bi - 2 aiﬂé“) /an'
J=Ti#i

5: end for

6: end while

FATHLAT LK Jacobi ik A% E A
2+ = g ®) 4 D=1 — Az®)) = 2B 4 D71py

Hrrr, 26— Az®) Bk YOkRE R E.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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2 o 2 Gauss-Seidel {3

Gauss-Seidel (G-S) %f0s: M =D - L, N=U

2 ) = (D-L)7 WP +(D-L) || k=0,1,2,.... (6.4)

IEARAE R

[ GGs:(D—L)_lU ]

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 14/112



¥ G-S BRELEH
D) = Lp®+D ) p,

HIEIEEY 8 =5/
1 i—1
xg’f“):f bi— > Z]xk“ Zaw ,i=0,1,...,n.
@i j=1 j=i+1

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 15/112



r

Wik 2 RAR& M F24000 G-S EKE

1: Choose an initial guess 20

2: while not converge do

3: forizltondo
i—1
" 2D bi— S Ungk—i-l) Z %x(k)
CL” J=1 Jj=i+1
5: end for
6: end while

# G-SERFHEZHREZAHIARAT LK
& A8 G-S #RFT RFn B0 B A A3 A RR A3

89 3%

/,

AT

KA
g, kL

GE

A\

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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2.3 SOR %1%

TE G-S AR EEA b, AT DU 5IN— AT S 5L w SRl 03 JE .
Xt AE SOR (Successive Overrelaxation) 35E4832%::

2* D) = (1 —w)z® 4w (D_I(Lx(kﬂ) + Uz®)) + D_lb) .
AR

Horpr w B Ry Bas B2

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 17/112



Hid
(1) 4 w=1H#t, SOR BIN G-S &R B,
(2) 4 w < 1B, A KA (under relaxation) %YL,
(3) Y w > 10}, FA HEA (over relaxation) EARYE.

# SOR #EAX %5 2 AR K — BT 1] P 2323 S0P KA R IUBL R A o AR 40 0 1 ik o7 ik
fH ERSBEHEALT, % w> 1 2B AT 69Kk SR .

A

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 18/112



SOR A RHA RN

Xt R R 3

SOR EARER /3 BIE RN

i—1 n
(k+1) (k) w o (k1) . (k)
x; =(1—-wx, + P (bz Za”a:j Z aijT; )

K j=1 j=i+1

i—1 n
_ k) ¥ , E : (k1) § : (k)
=x; +a]7” (bz : 1(11]513]- — : 'azjl'j )
Jj= Jj=t

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 19/112



( R

ik 3 R AR My £240 69 SOR #% 4K %

1: Choose an initial guess 2(°) and parameter w

2: while not converge do

3: fori =1tondo

4 2 = (1wl + (b - zaw (0 S )
all j=i+1

5: end for

6: end while

© SOR Z AWML ERZFINT w, BB IE B89 w 7T VA K WEHE 5 F ik b M Sk .
© {2,2 SOR 3% K 693 & 3k 2 de T i BUR AL 09 A 2K

A
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2.4 ssor s
¥ SOR BRI L F0 U #HAHe, BT A3 4045 X

2 ) — (D — wU) ™ (1 —w)D + wL) 2% + w(D — wlU) "o,
Brax Az UG SOR M5, BT AGE] T v i w28 8 3%

{ 2¢+3) = (D = wL) (1 - w)D + wU]a® + w(D —wL) '

2D = (D — ) (1 - w)D + wL]a®*+) 4+ w(D —wl) b

X SSOR A (R FRAAATIIERIE).

A % w=1, N33 SGS %X k.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 21/112



W2 b A (D) A A
2 * ) = Gssorz™ + g,

Forpak AR

Gssor = (D —wU) (1 = w)D +wL](D —wL) '[(1 —w)D + wU].

XL AR R 43
M = w(;_w) [D—w(L+U)+w’LD U]
= ; —w D-w
- UJ(Q _ UJ) (l) 1;)1) (l) (])7
N = 0.1(21—0.1) [(1—w)D 4+ wL]D7'[(1 —w)D +wU]J.

A\ A3, SOR ok, 4245 7T f M ol 46y SSOR 4K 3k

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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2.5 aor it
1978 4¢, Hadjidimos §2tH 7 AOR (Accelerated over-relaxation) Heft:, 35 IR ke
Gaor = (D —yL) ' [(1 —=w)D + (w =)L +wU],
Hodr v 0w AT SHC X B R4 SRR
M=(D-nL), N= %[(1 —w)D + (w— )L +wl).

(1) 34 v = w B}, AOR B4 SOR 3R
2) % v =w=1Hf, AOR il G-S 3EH:;
(3) % v =0,w=1H,AOR B} Jacobi 303

# 55 SSOR RAU, FATTHL AT DARE 3L SAOR AR

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 23/112



2 o 6 Richardson 1%4Ci:
Richardson %A% — I X ARH W B 332, HakARH% N

gD = 2®) (b — Az®)) | k=0,1,2,....
HIERIEREA
GR =1—-wA 5
X L B R 43 R
w w

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 24/112



2.7 syt

/411
e A B R 4 BB R Ay
A A - Alp
S
Ay Apo - A
| P P PP | A,

A 53Rk KA E %69 3 % BLAS i2 3, B b 8 A A T L IR AL AL,

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 25/112



533 Jacobi IERIE

(k+1) ‘
A,-Z- Z AZ]:DJ , 1=1,2,...,p.
J=1,j#i

At Gauss-seidel iEf72:

i—1 P
Aiiml(.kﬂ) = bl - Z Aij$§-k+1) - Z Aw$§k), 1= 1, 2, sy D

Jj=1 J=i+1
438t SOR EARE
w§k+1) (k) +wA;; ! (b - ZAZJ §k+1 Z Azjw(k) )
=1 j=it1

1=1,2,...,p.
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3 | wesereni

3.1 JEARHEE

3.2 A2t RHRE
3.3 MFRIEEHFHIE
3.4 MHERIFHIFE
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3.1 smnee

S RRIFRINEGD & (201 R R (R Y be— BRI, WRAEAE
r=[z1,T2,..., 1, €R"(KC") 1%

lim 2 =2, i=1,2,...

n
k—o00 T

£ 2P KT 20 i AE, Ak (o) Gea) s o, B o & o®) WARIR, 2

lim z®)
k—o0

=xT.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 28/112



A S |

EX RIS % {A® = [of)] }:’_0 B R (F, C) ot — ANEE S

v

Ie RALIEME A = [a;] € R (F, C™*7) 4543

. k . .
kl;m agj):aij, 1=1,2,...,m, j=1,2,...,n,
o

Ak AF) WskF] A BF A & AK) g4I, a4

lim A®) = A,

k—o0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 29/112



WSS REAS N 5 14

EH xmERA (W) c R (R CV), B 55 {A(k [ g?)}}:’_o C R™M (3,
cmxny q
(1) lim 2% =2 < lim ||z®) —z|| =0, &% || | AlE—@1FELK;

k—o0 k—o0

2) klim AF) = A — klim [A®) — Al =0, % || - || AE—4EHEL;
—00 —00

(3) lim A® =0 < lim A® gz =0,Vz e R" (3 Cn).
k—o0 k—o0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 30/112



R SR X A

(1) SHERMEREELL A p(G) < ||Gl;
2) AERE e > 0, HFLE—NHEBEEEL || - ||, 15 |Gl < p(G) +e.

EPR KB A € R (R C™), Jim Ak =0 % BARE p(A) < 1.
—00

(& F)
S & G e RV, MistEE4EBEEK || ||, A
p(G) = lim [|G*|.
(#& F1)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 31/112



| ssteisimr: |

S0 GEACIERMCETE) & 8 AR E

x(k+1):Gx(k)+g , k=0,1,2,...,

e Rt ERtaEaE O, A

lim z*)
k—o0

W] #p iz AR R sk o4, BN RARE A K Hk .

— Ty,
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| wessen s |
i e® 2 20 _ g ik EEAE %) IR

SIPE BAAELTES| | BRG] <1, N T @ el s AR A XKk

B = Gz® 4 g k=0,1,...
(&)
A FFEL, P LT HALT AR — M SRS T
33/112
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| st |

SERL RSP sHER SRR mE 2O, BREX
25 = Gz ) +g9, k=0,1,...

Yotk B EHR p(G) < 1.
()
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| wessotre |

T &G AERERE MERF cFHD) = Gab) 4 g 4 FHIRERE R XA
Ry(G) 2 —In |G|,
i ISR B R XA

R(G) £ lim Ri(G) = —1Inp(G).

k—o00

O\ TSGR B L AR H A B R 69 SRR %, AR KSR R AR T R AR R 0 42

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 35/112



| st |

TR EEEFE 0D =G g R BLEE

) [ =] < el = ]
@ ¥ — .| < Lo - 2t

k
@) [o® =) < Hﬂc(1 2.

— A% R, S AR R
A (D) p(G) Hbs

(2) VA M A 43I &AM RS

NETHH| | 7G| =g < 1,0

(& H)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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3.2 Ruyynt ok R

Jacobi 1 G-S skt

TP % A€ RN, % A FHI A &4, M Jacobi %R ik An G-S R kAL, B
HGGSHOO < HG]HOO < 1.

(& H)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 37/112



T E ARV F ARTATA B, M Jacobi K EAF G-S AR EARIKEL.

#—F, & ARFERIER, N
p(Gas) < p(Gy) < 1.

(GRS B 3T, TTHRILSE FHD

A bR g — AR R R 2 A3 S4B T Jacobi AR AL, 42 G-S AR E AR — R

A 2 A RO g I ELARS, R AR p(Ges) < p(Gy)?

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 38/112



SOR et

RF SOR EARE, BATA T HBZE1L.
EH X ARV, F AP#HAEMELO) < w <1, M SOR #4R ki 4k
(#H)

EH ARV, ZF ARTASTALHE 0 <w <1, M SOR AR FWA.
(G4RsMa )

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 39/112



3.3 stERiEE b

SEPR (Richardson SEARULIMCEE) & A € R™ ™ 3R EE, \ A2\, 251 A R RAe
K AFAEME, W Richardson AR F K& AL | 0<w <2/)\

2
AN, RS A w, = argminp(GRr) = , B
& )\1 +)\n
1—wl,, if w<wy,
M= KA -1
G - = f = %9
p(GRr) Mt RA) T it w=w
wA — 1, if w> wy.

(B1E4 )

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 40/112



Jacobi, Gauss-Seidel Fl SOR A&

B Seg A5

SIPl % A€ C™" & Hermite 6/8, H A= M — N & A th—AN4EMESE, 1 M* + N &
7 Hermite 26/, AsffEZ 2 c C" H

¥ Az — ¥ AT = u*(M* + N)u,

2P i=M Nz, u=2x-7.

(& H)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 41/112



SIP % A e RV 3k, EERXE A=M - N#HRE M+ N EZ, M p(M'N)<1%
HiRE AREZN. (#& $)
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| sormesrmnm s |

R 2T SOR ¥4K7%, A p(Gsor) > |1 — wl, & SOR e 4B 5EMHR 0 <w < 2.
(& H)
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XFRIEE IR AT TE
| ||

ER % A € RV st IER.

(1) & 2D — A EEZ, W Jacobi ¥ 4K x4k

(2) &0 <w <2, M SOR #AR &A= SSOR AR iFd k.

(3) G-S BRIk

(G4F RSt 8 31, BHA A A @ ag 7 3L B +T)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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ER E A e RV st#RE D EZ (B A 643t B A L),

(1) # Jacobi R iEdkék, M A F= 2D — A #IEZE;
(2) Z#H4 we (0,2) 445 SOR (2 SSOR) #EX ik sk, M A EZ;
(3) #& G-S ®Rixdsk, M A EZ.

(B H, REIER (1), L4 AEA A @ 7] 52)
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BRI BsE R A

B % A e RV st#R B D E&, 0

(1) Jacobi ¥4kt ZEHR Ao 2D — A #ARIEE;
() G-S KA ELMHR A EE;
(3) SOR Kkt A EFMHEZ AER A w e (0,2).

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 46/112



3.4 mrasoekiv

> B — AR AR, IX S AR ARIE I e 2 AR FE— PRI K R
> IRGEIXARF, FEFLE & T ST A#E SOR My 2 L i U

L=D7'L, U=D"'U,

BRA=D(I-L-0). #%£%

N
G(a) & oL + aU
AR S o Bk (o #0), M A & MBS RFIERE.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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| —sersmihsoeriv |

Sl % BeRY" AR T EBALEH
0 B2
By 0

= . HE¥B e ROR By e RRIXE g < k<.

4 Bp A By 2 8lAT BT =ZAf LA N
(1) % p & B ea4F4E4E, N —p R B e 4FAE4E;
(2) B(a) M4 4EE S o X, £ F

B(a) = aBr + éBU’ a# 0.
(&)

A B(o) + BT 48l o Rk, £ F B AEEFH.
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| vemia |

EX HAcRY" Rk HELE—ANBHRIESE P, #£13
Dy F
E Dy

PAPT = , (6.5)

b D), Dy AstAsERE Nk A LA HHEA.

EH X AWM AZRTELTAR, ZABLARRA NELEBERIERE P, 13 PAPT &
B R FPHIEE.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 49/112



PR A BREIARE L = {1,2,...,n} TASRBA LRI T EL A, ER—AF 5%
A A Rfe BRI, B A RREAETAFATHI. (L#HAR, Z, =SUT,SNT =10,

MR FAEEF R A AR R 8 E LT X, FZA1X 2R A 89 £ Demmel (1997) P92 L. £
é ST AL Varga (1962, 2000) = Young (1971).
F % b, AAE Axelsson (1994) T #935Lik, Yong (1950) AL E XA 2 U ABB R 5 FEEFoE T A 69,

Demmel (1997), Applied Numerical Linear Algebra.

Axelsson (1994), Iterative Solution Methods.

Varga (1962, 2000), Matrix Iterative Analysis.

Young (1950), lterative Methods for Solving Partial Difference Equations of Elliptic Type, PhD thesis.
Young (1971), Iterative Solution of Large Linear Systems.
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| sroe=ntmumene |

Bl & D; REFFaxt AR NEZR =3 A%ES
_Dl N -
By
AN
i By-1 Dy |
AR FPHERE. (BH4%)
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2-D Poisson matrix 5 x5°

0 0 ‘
s ° ° e o
eee ° ° ee o
eeoe ° ° ° °
PPars ° ° e oo o
50 o0 ° i 5t ° e oo o
° ) ° ° ° e o
° eee ° ° e oo o
° L ) ° ° e o °
° eee ° ° e o0 o
10 b . (X ° R 10 . e oo o
. o0 0 ° ° °
. eeoe ° ° e oo
. eeoe ° ° LI J
. eee ° oo o L4
15 ° LX) . R 15 ee o °
. o0 . L4 e o L4
. oo . e oo o °
° oo ° e o ° °
° oo . e oo o °
20 ¢ . [ X) ® - 20 1 e oo o °
° ) ° e o °
° eee e o0 o °
° L ) e o ° °
° eoe e oo °
25 . L 25+ e oo ®
0 5 10 15 20 25 0 5 10 15 20 25
nz = 105 nz =105

A PR 5 B U — AR o3 05 2
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Jacobi 1 SOR EACHHEFERFFIEELE &

P R A RMBRFFESEH w #£ 0, M T F /2%

(1) Jacobi ¥4 4EM% Gy b44F4EAE IE o A% 3t i 3
(2) & p & Gy —ANFAEEE N HR

A +w—1)% = M2, (6.6)

M )\ & SOR ¥RFEM Gsor BI4FAELE;
(3) BZ, % \#£ 02 Gsor M—ANEFEAR 11 %R (6.6), W p & Gy B4 AELA.

(& H)
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il R A RAMBRFIER. & Gy B EA LA LK, M SOR R FRHEMAELH
RO<w<2HpG) <1 (BHE%)

e # A RMBRFLER, M p(Gas) = p(Gy)?, BF & Jacobi AR iEH 4k B, Gauss-Seidel
¥ AR IR Jacobi K ixH—42.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 54/112



SOR ACEI RS HE |

S % ARMBERFIER. & G HEESRAEHR, B pp 2 p(Gy) < 1, M SOR ¥4
HEARIESHA 2

Wopt = ——F/——
1+M

HBE of

P(Gsor) = wopt — 1 = (1 . M)Q

(JJ—]., Wopt§w§27

1
Powt gutef bwp[l-w w4, 0<w < wor
(GHERsM B3, BERBEX (6.6), 2 HFITHET.)
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4 ‘ M : Poisson JiFE KR

4.1 —H4k Poisson Jjfe
4.2 Yk Poisson Jj i
4.3 WesletEm b

4.4 ik Poisson Fid:

TEAFH, FATTA— A ST B L 07 RN 1, B A FEARTE, IR BB AT P RE.
XA Ti PR 2 — 4k Poisson J5 PRI T w2240 S R 19 2 i itk J5 R 4.
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4. 1 —4E Poisson JjFe
% [N A Dirichle 31 5 45 ) — 4 Poisson J5 &
{ _dzu(x) =f(z), O0<zx<l1,

dz?
u(0) =a, wu(l)=0,

Horr f(x) RGE MR w(x) 2BV RRA L

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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| sovus |

1
g7 i’:hz—ﬂ,*ﬁ'ﬁﬁ zi=1ih,i=0,1,2,...,n+ 1.
n

> 15 v KR OZES S, W/ (0 =1,2,...,n)

3 d*u(x)
dx?

d*u

dxt

_ 2u(x;) — u(x;;l) —u(xiy1) L0 <h2 ]

)

T

RNJEMS T2, & X RTG53 Poisson J5 FRTE =5 a I AL BS L 2
i1 + 2u; — w1 = h2f;,

B f; = fai), wi A u(x;) B

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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>

b
|

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

i=1,2,....n, MATFF n AMERMETTRE, B BAEFER

Thu = fa

Uy

U2

Un—1

Un

[ f1+ uo
f2

fn—l

_fﬁ‘+‘un+1_
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B0 T, ATERR

S T, thaffE{t Aozt e 4F 01 B 5 A1 A

AN =2-—2 ,
k c:osn_i_1

Z_\/T,km . 2km Conkr T b —1.9 n
LY B A bera SERRR R e I =1,2,...,n,

BR Ty, = ZAZT, 9 A = diag(A1, A2, .-, An)s Z = [21, 22, .+, 20).
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I 2 —HE, X T = widiag(a, b, c) € R™™, W T 64454248 A

k
T k=12 ..n,
n—+1

SRFIECOEA 2, B AT EA

A\, = b — 2y/accos

J

. a\s . Jkm
= (2)

HRM, Za=c=1 N ELEHFIEASTHA

; 2 - krm . 2km . nkmw T
— 1n 1n 1n
L T I T P |

(BHE4 )
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HIHT VA B 258 AT A0, T, X RRIEAE B4, Hed RFHEAE R

21— cos nr :4sin2L%4,
n+1 2(n+1)

2
T T ™
2(1— = 4sin? A .
( Cosn+1> o+ 1) <n+1>

P, 4 n ARKE, T, B3N

/ML

4(n +1)2
2

) (Tn) ~
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4.2 Yk Poisson JifE

PRAEH B — 4k Poisson J5 2

Pu %

—Au(f'?ay) = —@ - 873,/2 = f(%y),

’LL(:L‘,y) = uO(x7y)a (x7y) € 00

Horpr Q= [0,1] x [0, 1] A sRAFX I, 00 Fom Q HL 5.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

(z,y) € Q,
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TLRZEsr L

N T WAL, 1E 2-J7 ALy B R 25K b = nil

Fimi: v, = ih,y; = jh, i,5=0,1,2,...,n.

Y
Yn
(is1,9;)
/ 71
..... -
®
Y2
hn
Yo
To 1 Tog oo o.n Ty x

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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A8 2-J5 R y-J5 1] [6) R i v 22 43 188 BT A

0%u ~ 2ulzi yg) — wio1, y5) — w(i, yj)
02| (4, ) h?

627“ _2u(zi, yy) — w(@ yj-1) — @i, yj+1)
0y? (z4,y5) h? .

> RNJF 2, BIAS 4 Poisson FFETE (x4, y;) AL BS B 5 72
A — Uim1j — Uil — Wij—1 — Uijp1 = K2 fij,

e fij = f(@i,95), wig A u(wi, yy) WA

> it TNéI®Tn+Tn®I ,N:nQ,u:[u171,...,uml,ul,g,...,un,g, ...... ],l)_]JJ

Tnu = h2f
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10

15

20

25

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

2-D Poisson matrix 52><52

[ ]
[ ] [ )
[ N J
[ N}
r [ N J [ ]
[ N ) [ )
[ N ) [ ]
[ ) [ ] [ ]
[ ) [ ] [ )
r [ [ ) [ ]
[ ) [ 2N J
[ ) [ N N ]
[ 2 N ]
[ N N )
r [ ] [ J [ ]
[ ) [ )
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ) [ ] [ )
r [ [ ) [ ]
[ N}
[ 2N N ]
[ 2 N ]
[ N N )
r [ ) [ N J
5 10 15 20 25
nz = 105
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EBOEFE T Ak

EHh Ty =19T,+T, I, B Kronecker e i1tk im Bl 15
EP BT, =ZAZT, B Z = [21, 20, ..., 20) AEREE, A = diag(\1, A2, ..., \y) ASTA
M, W T 45 4E4E 5 A

Tn=(ZoZ)IoA+ARI)(Z®2)T,

BR T HRAE(EA N + \j, SEMBAEAEH 2 © 2,0,5 = 1,2,...,n.

SARH -
1 — cos nm sin2 9
H(T) = Amax(TN) _ n+l _ 2(n+1) ~ 4n+1)
)\min(TN) 1 — cos il sin2 il U
n+1 2(n+1)
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Yk Poisson Ji PR Jacobi 1%k

i 4 KR =4 B #K Poisson 7y #2849 Jacobi 4K &

1: Choose an initial guess v(*)
2: while not converge do

3: fori =1t N do

4; forj=1to N do
k+1 k k k k
5 uf] ) = (hzfi,j + uz(-i-)l,j + uz('—)l,j + “z(',j)+1 + uz(,j)—l> /4
6: end for
7: end for
8: end while
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G-S ST 2LRAHpY

HETHRFH G-S HiEAEE T

N AT H— S AT R A B HE T O
2R, BIRKE 2 MRS AR UL PRIE 5, A T TR

> FEVH R R rh, R AR AT BRI, FATTASE R
BrELas L, BEI B A A ROR BB AT RO, Re s
B RRALNY R, X I FH AR 265 5 B

> TR R LR, AR Z AR AN EARL A, PRk mT DA
AT AL [FARE, 18 BB R R, 254 R 2 1) R A EL ST
i, PRt aT AFFAT 5

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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10

15

20

25
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HTe

FRHER I R BUE R

L
LN
[ ]
L
° ° ° B
L]
L] [ ]
L] °
°
L] [ ] o -
L]
[ ] L]
o L
L]
° L] B
L]
° °
[ ] [ ]
oo °
° LN L] ° B
L] [ ] [ ]
L] L J [ ]
L] L] °
° LN
L] L J L
5 10 15 20 25
nz =105
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W 5 KR =Y B 3% Poisson 5 A2 6941 B HEF G-S S AKX %k

1: Choose an initial guess v(©)

2: while not converge do

3: for (7,7) ALY 5 do

9: end while

(k+1) 1 k) k ( (k)
4 ig =g (thw‘ + “EH,J’ + ugf)l,j + “i,j)ﬂ T “i,ifl)
5: end for
6 for (i,7) HBAT K do

k+1) 1 k+1) . (k+1 k+1) k+1
7 ug = 4 (thm' tuy e Y e
8: end for

)

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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) 6 R AR =% B Poisson F A28 4 2 HE B SOR 4K %

1: Choose an initial guess v(*) and parameter w

2: while not converge do

3: for (7,7) ALY 5 do

k+1 k k k k k
4: “53 ) = (1- w)%(,j) + w(h?fij + u§+)1,j + “1('7)1,3‘ + “z(,j)ﬂ + “z(,j)f1)/4
5: end for
6. for (i,7) ARMAH A do

k41 k k+1 k41 k1 k41
7: ugj ) = (1-— w)vij) + (.U(thi’j + U7(;+1,j) + ugflyj) + u;jﬂ) + ug,jfl))/zl
8: end for
9: end while
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] B.4e =% Poisson 7 #%

__ZXQL(JZ y) = __17 (J% y) €N
x2+y2
4 5

u(z,y) = (z,y) € 00

o 2 + y2
£ Q=(0,1)x(0,1). ZARABFBEL u(x,y) =
Bl AR A A

(1) 2 %] A Jacobi, G-S = SOR 7 & it H X /A A2 64 fR.

(2) % %1 A SOR #= SSOR 7 ik R 7 42, WELHK w 3t 7 iH ks h.

RABEESRXNBKER

Poisson_Jacobi_GS_SOR.m, Poisson_SOR_omega.m, Poisson_SSOR_omega.m
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n=16

100 w
102 ¢ 1
—+— Jacobi
104 L —e—GS ]
—0—SOR
10 ¢ 1
108 1
1010 L ]
1012 E ]
10»14 1 1 1 1 h
0 20 40 60 80 100

P 4.1 Jacobi, G-S = SOR &9 XL 40k fEAB A% £ 69 T v 4.,

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

120

74/112



n =8 (B N = 64) iif, SOR I SSOR W4 5 2% w BUEZ MM % &.

SOR with different w

220 220 SSOR with different w
200 S 2000
180 180
160 160 -
g 140 8140t
3120 % 120 -
.g 100 - % 100}
S 80r T 80l
60 60 -
40 40
20+ 20
0 0

1.4 15 16 17 1.8 1.9

-
w
w
»
N
3]
N
)
N
u
oo
©

5] 4.2 SOR #= SSOR #9 s R L5 w BUAK X &,
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4.3 weriobi
%8 YE B Poisson FFE, REVEFE N

A=T=1IxT,+T,1.

Jacobi i ikt |
Jacobi ERHiKE | G =D ' L+U)= @) 'AI-T)=1-T/4

FHEME 1 — (N + X)) /4= % (cos - + cos n+1> M p(Gy) = cos

% BiRA Jacobi T fH: B,

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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G-S F1 SOR ek

ER R BN RALEZHS NA

Gas) = p(Gy)? = cos? 1
p(Gas) = p(Gy)” = cos o

COS2 11 2
p(GSOR) - L < 17 W= "=

T
1 4 sin
( n+1

w»

(X 28 wRRKESEK)

FL b, T =4 B3 Poisson F AR RAMLEME Ty R TLH A LALA, B Jacobi ## G-S
HOM L. B8, T ZSTARIEZ ), 3 0 < w < 2 B, SOR # AR k4L,

A
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WSl e e
1 Taylor A3UAT AL, 24 n RKHE, A

i w2 1
(GJ)—COS +1 1_2(’)7,4—1)2_1_0()’

2 7

cos 2 1
p(GSOR):—nH2%1— T :1—O<>.
n
(1—|—smm)

M n RKRIA

B SOR IER k 2B JRiRZE MB/NE Y Jacobi B kn B JRiRZR/ N EEARZ.

G-S KZJJ2& Jacobi H 2 fff, SOR Ky Jacobi Ky n f#.
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] B.4e =% Poisson 7 #%

__ZXQL(J% y) = __17 (J% y) €N
x2+y2
4 5

u(z,y) = (z,y) € 00

2 2
b Q= (0,1) % (0,1). HFEEABIBE u(z,y) = Zy CREBEENBRBRED
| —ANZK A A2, 2 F] A Jacobi, G-S F= SOR # H X AN F A2 L0 64 R, F P4k R,

Poisson_Jacobi_GS_SOR_convergence.m
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N = 16, 32 it =75 3% A 122 T A L.

v N=16 0 N=32

—+— Jacobi
—=—GS 7
—&— S0R

0 50 100 150 200 250
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N = 64,128 I ZBh 5 A X BR22 T RS DL

0 N=64 ' N=128

—+— Jacohi |
——GS
—— S0R

I ! !
0 50 100 150 200 250 0 50 100 150 200 250
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4 4 1k Poisson {3 *
WRCLHE A KWEIEME A = XAX L 0 Az = b BT 2R A
r=A"1p=XA1X"1h

R AR IEAUAERE, ) X AT AR SR, T2

r=A"1b=XA1X"D.

> — AN 2R FARHAEAEL S5 AR AR G I 7 R AL, TR T SRR AIEARL 40 PP L A ek 05 R 2L
Gy
> (HAERELERRTR G DL T, BATT AT DA i A5 2 P 53%.
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# 58 — Y BBl Poisson JfE

Tu = h%f,
Horp
T=10T,+T,@I=(ZRZ)IA+A)(ZcZ)".
IXEZ [Z17Z27"' ]ZEI'I‘: X%Elﬁ, /\I:P

-
/ 2k k
2 = ,sin ﬂ-,...,sinn7r , k=1,2,...,n.
n+1 n+1

e, J5 FR e W AR A

u=T'Nf=[(Z@Z2)IoA+AI)(Z2Z)T K.
B i, ERMBHR Z © Z SHEHTR, DK (2@ 2)T SHRITRR.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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Z5HL Sine it
B Sine WA 2 E L, X BAZ 5K Poission J5 FRAG 5%l —Fi.
W= [r1,2,...,2,)" € R?, H Bl Sine 28 (DST) & XK

Yy = DST(J?) = [yl;y?, s 7yn]T € Rn’

- . kjm
Yk :]Z::lxjsm <n+1> , k=1,2,... n.
I B B Sine [RASHGT S IDST, Bl 2 = IDST(y), Hris

PR jkm
P = i ) =1,2,...,n.
x] Tl—f—l;ykﬂn <n+1>7 J ) & y TV

Hrp

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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DST A1 IDST 3% & T T B 5

IDST(DST(x)) =z, DST(IDST(y)) = y.

£ MATLAB ¥, i+ 5 DST #= IDST #9545 %] 4 dst #= idst, Bp:

A y=dst(x), x=idst(y)

(MXARAG I, DST_test.m)
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Possion Jif£5 DST |
BATE RF R Z 5 MERGE N & b .

Wy = 2b, N
& , 2 < kjm 2
=Y Z(k,j)b; = bj si = - [DST(0)], -
Yk jEl (K, 5)b; \/n+1jlasm<n+1> i [DST(b)]

I, R y = Zb wlpLiliad DST AR Bl

R, Ty = 270 = Z b ATPAE L B Sine [RAEH IDST Y23, B

-1
2
y=2"b=2"1b= < n+1> IDST(b).
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— Y B Poisson JiFE

f#A
u="T, (h?f) = (ZA ' ZT)(h*f) = WP ZA"'ZT f = h? - DST(A"' IDST(b)).
FRAEMEVE5E

AR AR T, = ZAZT it 55— 4B 1 Poisson 41 4 HHFAEAH:
> iﬁ' [041,062, .. '7an]T *ﬂ [/817527 o 7ﬁn]T 53\5”75 ZTTn ﬂ ZT %%_‘ﬁu) )n\IJ Tn ng%:ﬁ
Ev]

Q
A =

=5
¥R ) MATLAB ff% 4 Lam=idst([2,-1,zeros(1,n-2)]")./idst(eye(n,1))
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Y1 Poisson JiFE

KRNFBEHE (Z2)bF (ZT® ZT)b.

BATTR R " AERS L Sine AR A0 — MBI Sine UL .

Beb=[b7,b1,...,b7]T € R”, HH1 by, € RP™,
> 4 B =[by,by,...,by] € R™ ™, NI Kronecker R 1k i vI 1

(Z® Z)b = (Z ® Z)vee(B) = vec(ZBZT) = vec ((Z(ZB)T)T> :

> Bk, ATPFRTAE R DST K4 (Z @ 2)b.
> 2o, FATAT A IDST K5 (27 @ Z7)b.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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Wy 7 — 4 B 4K Poisson 7 A2 69 ik H ik
1 WHE b =hf

2: B = reshape(b,n,n)

3 B =(Z"B)T = (IDST(B))"T

4 By = (ZTB1)" = (IDST(By))"

5:01 = (I @A+ A®I) tvec(Ba)

6: B3 = reshape(by,n,n)

7. By = (ZBs)T = (DST(B3))T

8: Bs = (ZBy)" = (DST(By))"

9: u = reshape(Bs,n2,1)

MATLAB F2£)% L Poisson DST.m

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 89/112



T YEBST Poisson J7REMY AL

Jitk BITR =N
B4y | #% Cholesky 43 O(N®) O(N?)
Bk O(N?) O(N?)
HHIR Cholesky 43 O(N?) O(N3/2)
Fiih Cholesky 4 O(N3/2) O(NlogN)
22 JGER | Jacobi O(N?) O(N)
Gauss-Seidel O(Nz) O(N)
SOR O(N3/?) O(N)
## Chebyshev I iy SSOR  O(N°/4) O(N)
Krylov 23 354 | CG GLHEREER) O(N?/2) O(N)
CG (FEE ICHIALE)  OWNY)  O(N)
PuE A | FFT (o8 Fourier A5 46t) O(NlogN) O(N)
PEIRLAL O(NlogN) O(N)
Multigrid O(N) O(N)
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5 ‘ ik i i

5.1 AMERIAR
5.2 Chebyshev Jili#

AR 20, 20, 2@ 2R B R E, BATAT A TS, 85— R E
Y B DL, XA AL Pl UK R SR A T
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5.1 spmrin

HIMTERE
BRIEARHE A
2kt = Gk 4 qg. (6.7)

H ) i ) UL A e T AT I AL

2D = (1 = w)z® 1 w(Ge® 1 g), (6.8)

Horpr w RSH SXPINE TT AR A AMEETL.

W

I i 3 o AR RARE G £ (1 - w)] + wG BRI AT AR/
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B G BRI, IR KRR MEERA B0 M B A, TR

p(Gy) = max |(1 —w)+ wA| = max{|l —w +wAi],|1 —w+ wAy,|}.
Aea(G)

R R G AR AEEAR R R, R AR DA R A A Ao Ay, B 1 ¢ [N\, N, 1

_ 2
_2—()\1+)\n)7

ws = argmin p(Gy)
w

BB | p(Gu) =1 |weld |, £ dR1E| [\, ] GEEE, BFE A\, < A\ < 18,
d=1-X,E X\ >\, >10,d=), — 1. (B4RsMa )

b w, £ 1B, I SN A R AR AT B e — 2
> 5 B T A AR AT A2 89 K ] [0, 0], K6 a, b R Ay A2 A
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| JOR %k |
XF Jacobi JEARHEFTAME NI, M| AT45 JOR (Jacobi over-relaxation) 4&.y2::

25D = (1 = w)z® + (D YL + U)2® + D 1p)
=2® +wD b - Az®), k=0,1,2,....

EH & AMKRER. &

2
O<w< ;;(jijjfzij,

W] JOR Hixiksk.
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5 .2 Chebyshev )15

EATTEW) |32
e g R 20D = Ga® + g BitEl 2,20, 2®, FHE BT

Yo AR T LA, DB B SRS A Ak DU
iter =2® —x, Nk BIBRMBHIRE, WA
er = Gep_1 = G2ep_g = - = GFey.
) K 20 O k) gy ANk aL A, B

k
Horp o ATFEFREL B2 %ai =1
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TR

#® — 2, = apeg + a1Geg + -+ + axGFep 2 pi(G)eo, 6.9)

k
Horft (1) = ;)oeiti Ak REZWR, Hile pr(1) =

A A S S ISR v, (A3 2 — o RTT R/, B 2 B o

AT ) Y] ., MBE. BRI P BB 5 A 5 251G (semiiterative
method) .

Bl & pn(t) A GHFIEZ AKX, 4 pn(t) = pu(t)/pa(l), Bl (1) = 1 B p,(G) = 0, AT VA
IR a; A Py MR M 20 — g, = 0. RXFFRIRGEREA, REL:

(1) pn(t) 84 2Bt F Soid;

(2) BAVEE HBRETEHERTH < n.
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SEL o; MBSO Tk

H (6.9) A4l
12%) — z,]l2 = |[pk(G)eoll2 < |lpx(G)|2]l20]2-

PRI b A7) iy SR AR i AR /N i

i G
min_ [p(@)]

Horp Py A BN @ k1 2 B4R ER S

> — PR, I A R R R .
> fHAE— SRR DL T, JATTAT LGS H L AR
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BBOARHARE G RAFRE, BI G FEAERHEAE 43 7
G=QAQT,

Horr ARSI MR, U RIERZARE. TRA

min G)llo =  min
it (@l = min  [p(A)]2
:peﬂl’z?g(n) 1123<Xn{’ )‘}
< min {lP(V1},

pEPy,p(1)=1 Ae An, )\1]

FHorp A, A BN GBI R AR/ NI

(6.10)

© ZIBE AR E5FE A Chebyshev ZIHK A%

© X B H— LM 2 B — BB R ) (5 R RZER/DN).

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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Chebyshev 2 Ji 5\
Chebyshev 231X T} () AT RAE i3 T T8 B3 4 05 2R E X

TO(t) =1, Tl(t) =1,

Ti(t) =2t Tj1(t) — Th—2(t), k=2,3,...,
> WA DUEEE R T L
Ty(t) = % [(H— N 1>k + <t+ Vi~ 1>_k] :

Ti(t) =

cos(k arccos t), It <1
cosh(k arccosht), [t| > 1
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Chebyshev fj—~E B B2 T T B/ N e R ke
P e RAR |n) > 1, 0T @ed & &k AR

max_|p(t)]
p(t)eJPkp(n) 1-1<t<1

e — A
T A Tk(t) )

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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T8 2o B O S AR 4, 12 8 BRI A58 0T DA B — B X ).
EM Ko, BneRFHER a< B ¢a,B). MT @& xR FEAR

min max t
p(t)€PL,p(n)=1 az<p Ip(®)

weE— A
2t — (B+ «)
A ATk< B —a >
Tilt) = 2n—(B+a)\’
n(M500)
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I Chebyshev JJilif 5 i4: I

F R AR 2 = Gz® + g, TATBE:
(1) FERHFE G WRHEE AR & 50
) BRBEFEEEZ p=p(G) < L, NG) € [-p,p] C (—1,1).

TR BN RIS (6.10) BRERALA

min max AL
PEPL,p(1)=1 X&[—p,p] {pVl}

BT 1 # [—p, p), BB WS RfFER
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) AR A

SRR, RS 00,00, o ®), IR AL AR5 50
S5, T Chebysher SIRMZTUEHAR, 24 70 562 ErpEfis) 70

1 1
& ik = > Bl T(1/p) = —. B Chebyshev 235 2 ) =526 /A T 15
T(1/p) ik

1

2
Lk P Hk—1  Hk—2

Fir A
") — 2, = pp(G) g0 = 1 Ti(G/p) €0

26 1 (k1 —z,) — 1 @*2 — )] .
P Hk—1 HEk—2

= ik

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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BB R

(k) —

p
ey

2 G
Pk 2 2(k-1) _ _Hk o (k-2)
Hk—1 P Hi—2
2 G
Hik—1 P Hi—2
2 . —
o — He T 9+ ka*
Hk—1 P Hk—2
1 2 1
=M | — — + — )z +
Be  PUE—1  HE—2
_ 29
Hk—1p

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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2ukg
Hk—1pP
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At AT AR A AHE 3R (6.7) #Y Chebyshev fE 3%

s N

ks Chebyshev ik Bk
1 Setpg =1, 1y = p=p(@), 30 =20, k=1

2: compute 7D = G20 ¢ g
3: while not converge do

4; k=k+1

2 1 1\ !
550 pup=|-— ——
P Hek—1  HEg—2

o a0 = 2 Gty M s 20
Hi—1 P Hk—2 Hk—1p
7. end while

BB IR A8 58 5 R AU U A 2.
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6 ‘ 2 il 1SS 5k

6.1 %%k
6.2 2 Jimik
6.3 HSS Jjik

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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6.1 zwmu

B A =DM — Ny = M — Nyt A WA R 3, AT DA & Ak X

Myz*+3) = Nyz®) 4p,
E=0,1,2,.... (6.11)

MozF+D) = Npzpk+3) 4 b,
X PPERE: RS R —EH R
S50, Wi kAR (6.11) MBI RE R

G=M"NoM'Ny =  EHEWBTEBELME p(My ' NoM; Ny < 1

KAV, BATHT AHET 2] 2 2P R
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6.2 ek

R T Inik: (Alternating Direction Implicit, ADI) A< i _Ef— AN Fi iRk

WA= A+ Ao, MIERME R
A= (Oé]—l— Al) — (Oé] — Ag)

= (al + Az) — (al — Ay)

ADI &R A

(ol + Al)x(’”%) = (al — Ay)z™®) 4,

k=0,1,2,...

(o + Ap)x*+D) = (af — Al)m(k“‘%) +0,

Hrp o € R BERSHL
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A ADI F3E R A R A

Gaor = (af + A) Hal — A)(al + A~ Hal — Ay).

TP EACRYSHRER, A=A+ Ay, £F A Fo Ay PH—ARRKER, F—4
RAHFEZ, NIEZERK o >0, A p(Gapy) < 1, BF ADI 3R F 4L

A EIRRRA M A A= Ay TOAHERF 4G ADI A X..
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6.3 HSS Jjik
WA=H+S, Hd HFS 453002 A WXNFRS RS HRE 5, B
_ ! T LT
H—Q(A+A ) 5—2(A A").
A HS 433 (Hermitian and Skew-Hermitian Splitting).
KT ADI J5 3, FATAI45 T H ) HSS 751

(ol + H)z*:+2) = (oI — S)z®) +b,
k=0,1,2,....

(oI + S)z*+) = (af — H)z*+2) 4 p,
P & A e RV EE, MAHERE o > 0, HSS 7 ARk,
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SR o IR

EHL & A € RV ER ) W AR 1S4 K 5] A

a— A
min max
>0 Apin (H) <A< Amax(H) | 0 + /\‘
a4 fEA
= v/ Amax(H) Amin (H).
ﬂ:bﬂﬂ- ( ) \/ max \/>m1n H ’{(H) - 1
(o .
HSS #E)

PSS, NSS, AHSS 48, JEXSHR i 324 T A 225 4 56 SR
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